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A. Materiál: 
 
 
 

 
 

B. Návrh na uznesenie: 
 

Mestské zastupiteľstvo v Ružomberku: 
 

I.                 schvaľuje    
VZN č. 1/2024 o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia malými zdrojmi znečisťovania ovzdušia 

 
II.               ukladá  

vedúcemu oddelenia služieb občanom/verejnosti zverejniť VZN č. 1/2024 na úradnej tabuli 
mesta a na webovom sídle mesta po dobu 15 dní.                                         
T: od 25.01.2024 do 09.02.2024 

                                                                        

Materiál č. 

  4 

Bod rokovania 
VZN č. 1/2024 o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia malými 
zdrojmi znečisťovania ovzdušia 

Dátum rokovania MsZ  24.01.2024 

Predložené poslancom MsZ 17.01.2024 

Predkladateľ Ing. Juraj Hrnčiar – vedúci oddelenia správy majetku / budov 

Spravodajca 
Ing. Paulína Kleinová – referent ochrany životného prostredia, 
oddelenie správy majetku / budov 

Na základe 
Prijatého nového zákona č. 190/2023 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie 
ovzdušia malými zdrojmi znečisťovania ovzdušia 

Stanovisko komisie zo dňa   
Komisia pre financie, majetok a podnikateľské prostredie zo dňa 
16.1.2024:  Odporúča MsR  materiál schváliť tak, ako bol predložený. 
Hlasovanie: 8-0-0 

Zoznam príloh 
Príloha č. 1 – Návrh VZN č. 1/2024 o poplatkoch za znečisťovanie 
ovzdušia malými zdrojmi znečisťovania ovzdušia 
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C. Dôvodová správa 

V roku 2023 bol prijatý nový zákon č. 190/2023 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia1 ako vhodný 
ekonomický nástroj na obmedzovanie emisií zo zdrojov znečisťovania ovzdušia. Zákon o poplatkoch má 
ustanovenú účinnosť od 1. januára 2024.  
Pôvodný zákon č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia v znení neskorších predpisov nebol 
aktualizovaný od roku 1998 a poplatky za znečisťovanie ovzdušia boli neprimerane nízke a nezohľadňovali infláciu. 
Nakoľko jeho funkcia ako ekonomického nástroja na znižovanie emisií bola dlhodobo neefektívna, pristúpilo sa k 
tvorbe nového zákona ako jedno z prioritných opatrení Národného programu znižovania emisií s cieľom znížiť 
emisie vybraných znečisťujúcich látok do roku 2030.  
Novým zákonom sa pristúpilo k zmene poplatkovej povinnosti tak, aby výška poplatkov za emisie reflektovala viac 
negatívne vplyvy vypúšťania znečisťujúcich látok do ovzdušia a vo vyššej miere motivovala znečisťovateľov 
ovzdušia k ďalšiemu znižovaniu emisií (zákon sa viac zameriava na veľké a stredné zdroje znečisťovania ovzdušia).  
Znížil sa počet znečisťujúcich látok podliehajúcich poplatkovej povinnosti, nakoľko poplatky za mnohé 
znečisťujúce látky mali len minimálny podiel na celkových poplatkoch; zo 120 spoplatnených znečisťujúcich látok 
podľa pôvodného zákona na 6 znečisťujúcich látok a to: tuhé znečisťujúce látky, oxid siričitý, oxidy dusíka, oxid 
uhoľnatý, prchavé organické zlúčeniny a amoniak. Ide primárne o znečisťujúce látky, na ktoré sa vzťahujú 
národné záväzky znižovania emisií vyplývajúce pre SR z práva EÚ a z protokolov k Dohovoru o diaľkovom 
znečisťovaní ovzdušia prechádzajúcom hranicami štátov. 
Z pôvodného VZN č. 3/2019 o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia vypadli poplatky za spaľovanie kvapalných 
palív, zemného plynu, poplatky za plochy, na ktorých sa vykonávajú práce, ktoré môžu spôsobovať znečisťovanie 
ovzdušia, skládky palív, surovín,  produktov a odpadov, stavby, zariadenia a činnosti, ktoré znečisťujú alebo môžu 
znečisťovať ovzdušie (aj čerpacie stanice, či priemyselné spracovanie dreva). 
V rámci pôsobnosti obce, sa poplatková povinnosť vzťahuje na právnické osoby a fyzické osoby oprávnené na 
podnikanie, ktoré prevádzkujú malé zdroje, len ak obec vydá VZN o poplatkoch (§ 1 zákona o poplatkoch).  
Z uvedených dôvodov sa ruší VZN č. 3/2019 o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia a predkladá sa nové VZN 
v súlade s novým zákonom, ktoré by malo byť účinné najneskôr do 15.2.2023 a to z toho dôvodu, že 
prevádzkovateľ vybraného malého zdroja znečisťovania ovzdušia je povinný každoročne do 15. februára oznámiť 
príslušnej obci úplné a pravdivé údaje potrebné pre výpočet poplatku za emisie za predchádzajúci kalendárny rok 
za ním prevádzkované malé zdroje v danej obci (§ 4 ods. 5 zákona o poplatkoch) .  
Oznamovacia povinnosť sa vzťahuje len na prevádzkovateľov vybraných malých zdrojov umiestnených v katastri 
obce, ktorá to ustanoví vydaním VZN. Ak obec nemá schválené VZN k určovaniu poplatkov za emisie, 
prevádzkovateľ zdroja nemá oznamovaciu povinnosť. 
    

D. Dopad na rozpočet 

Schválenie tohto VZN č. 1/2024 o poplatkoch za znečisťovanie ovzdušia z malých zdrojov znečisťovania ovzdušia 
má dopad na príjmovú časť rozpočtu  mesta.  
Poplatky za znečisťovanie ovzdušia vybrané v roku 2023 za rok 2022 predstavovali sumu 5546 eur. 
Nakoľko sa znížil počet znečisťujúcich látok podliehajúcich poplatkovej povinnosti, ale zmenil sa aj spôsob výpočtu 
poplatkov a samotné sadzby, nevieme presne povedať, aká bude vybraná suma poplatkov v roku 2024 za rok 
2023. Vieme, že vo väčšine oznámení, ktoré boli podané v roku 2023 za rok 2022 boli oznamované údaje 
o spotrebe zemného plynu, ktorý sa po novom už oznamovať nebude. Aj keď tieto poplatky boli väčšinou 
v menších sumách maximálne do 100 eur. Obec môže mať príjem z poplatkov za znečisťovanie ovzdušia 
znečisťujúcimi látkami, ktoré vznikajú pri spaľovaní čierneho a hnedého uhlia, koksu, biomasy, ďalej látkami, ktoré 
vznikajú pri na nanášaní náterov na povrchy, lakovanie so spotrebou org., rozpúšťadiel˂0,6 t/rok, povrchová 

http://www.ruzomberok.sk/


  

 

                                              MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO V RUŽOMBERKU 
 

 

Mesto Ružomberok, Námestie A. Hlinku 1098/1, 034 01 Ružomberok, Tel.: +421 44  431 44 22 
www.ruzomberok.sk, ruzomberok@ruzomberok.sk, IČO: 00315737  DIČ: 2021339265  

 

                        

úprava vozidiel s celkovou spotrebou org. rozpúšťadla ˂0,5 t/rok. Odmasťovanie a čistenie povrchov ...˂0,6 t/rok 
(oznámenia boli podávané v minulom roku nízkym počtom prevádzkovateľov).  
Zároveň je v zákone ustanovené a prenesené do VZN, že ak poplatok (ročný poplatok) za emisie je v sume menej 
ako 100 eur, obec konanie vo veci určenia poplatku zastaví, a teda poplatok do 100 eur od prevádzkovateľa 
malého zdroja nevyberie. 
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